

УДК 327+94

Кучерявый Александр Юрьевич

Амурский государственный университет

г. Благовещенск, Россия

E-mail: sasha.blage@mail.ru**Alexander Y. Kucheriavi**

Amur State University

Blagoveshensk, Russia

E-mail: sasha.blage@mail.ru**ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ АРКТИКИ В РАБОТЕ ВЭФ-2021:
ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ****PROBLEMS OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE ARCTIC IN THE WORK OF EEF 2021:
RESULTS AND PROSPECTS**

Аннотация. Статья посвящена анализу позиций по вопросам развития Арктики российских и зарубежных представителей власти и бизнеса на Восточном экономическом форуме 2021.

Abstract. The article is devoted to the analysis of the positions on the development of the Arctic of Russian and foreign representatives of government and business at the Eastern Economic Forum 2021.

Ключевые слова: Арктика, Восточный экономический форум, Северный морской путь, экономическое сотрудничество.

Key words: Arctic, Eastern Economic Forum, Northern Sea Route, economic cooperation.

DOI: 10.22250/20730268_2022_96_23

В современном мире Арктика представляет собой уникальную территорию международного сотрудничества. Это обусловлено глобальными проблемами, требующими коллективного решения, среди которых вопросы устойчивого развития и защиты арктической среды. Для этого ежегодно организуются мероприятия с международным участием на разных уровнях. Наиболее популярными форматами стали политико-экономические форумы и экспертные площадки, на которых происходит обмен мнениями между представителями разных государств.

Одной из таких площадок является Восточный экономический форум, ежегодно проводящийся во Владивостоке. Основная его цель – стимулирование иностранных инвестиций на Дальний Восток России и развитие экономического сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Уникальность мероприятия заключается в том, что это площадка не только для реализации экономического сотрудничества, но и для обсуждения острых международных проблем и выработки направлений дальнейшего политического сотрудничества стран-участниц [1].

Было организовано шесть форумов, последний из которых состоялся 2-4 сентября 2021 г. На ВЭФ-2021 проведено более 100 мероприятий по актуальным вопросам мировой и региональной повестки, в том числе были затронуты вопросы развития Арктики. Всего было зарегистрировано более 4000 участников из 58 стран, среди которых были как руководители органов власти, так и представители бизнеса [2].

Ключевое мероприятие VI Восточного экономического форума – пленарное заседание с участием Президента Российской Федерации Владимира Путина, который приветствовал интерес азиатских и европейских государств к сотрудничеству в Арктике в рамках развития маршрута Северного морского пути. Также В. Путин отметил огромное влияние, которое оказывает Арктика на глобальный климат, в связи с чем указал на необходимость ускорить создание национальной системы мониторинга за состоянием многолетней мерзлоты [3].

Также на церемонии открытия пленарного заседания, в рамках видеообращения, премьер-министром Индии Нарендро Моди отмечено важное транспортное значение Арктики, а Владивостока – в качестве связующего звена между Европой и Азией. Премьер-министр поддержал В. Путина относительно развития Дальнего Востока России, пообещав, что Индия будет ее надежным партнером в этом вопросе [4].

По итогам пленарного заседания Восточного экономического форума Владимир Путин утвердил перечень поручений, часть которых связана с Арктикой. Президент попросил проработать вопрос об организации международной высокоширотной арктической экспедиции, базирующейся на дрейфующей станции «Северный полюс». Также он предложил рассмотреть вопрос об организации, начиная с 2022 г., регулярных транзитных грузовых, в том числе контейнерных, перевозок по Северному морскому пути и обратил внимание на развитие портовой инфраструктуры, обеспечение безопасности судоходства и экономической эффективности перевозок [5].

Одной из тем обсуждения на форуме стали перспективы развития Арктической зоны России, поднимались вопросы о влиянии пандемии на развитие Арктики, а также о текущих проблемах и вызовах. Дискуссии проходили в рамках председательства России в Арктическом совете в 2021-2023 гг. По словам советника президента РФ и ответственного секретаря Оргкомитета ВЭФ Антона Кобякова, Россия намерена «продолжать концентрировать внимание на вопросах изменения климата и экологии, экономическом сотрудничестве с другими странами в Арктике, развитии транспортной инфраструктуры и человеческого капитала» [6].

На сессии «Глобальные вызовы и возможности для Дальнего Востока и Арктики» обсуждались внешние факторы, оказывающие влияние на развитие Дальнего Востока и Арктического региона, в частности пандемия коронавируса и экономические санкции [7].

Был сделан вывод в необходимости укрепления международного сотрудничества через правовые инструменты. Так, президентом японской организации «Фонд мира Сасакавы» Атсуши Сунами было отмечено, что хотелось бы увидеть «Арктику как область сотрудничества, а не конкуренции, поэтому мы всячески стремимся сотрудничать с руководством Российской Федерации» [5].

Вторым достигнутым решением на сессии стала необходимость в более бережном отношении к полярным экосистемам. Бывший премьер-министр Австралии, президент Asia Society Policy Institute Кевин Радд призвал участников форума «быть крайне осторожными в обращении с очень уязвимыми экосистемами полярных регионов», а также подчеркнул необходимость в переходе на возобновляемые источники энергии, отметив что «это не только возможно, но и экономически оправдано» [9].

На форуме был проведен ряд двусторонних бизнес-диалогов, в которых обсуждался широкий ряд проблем, в том числе касающихся Арктического региона.

В рамках бизнес-диалога «Россия – Китай» министр Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Чекунков пригласил китайский бизнес к сотрудничеству в Арктической зоне Российской Федерации, представив инвестиционные возможности Дальнего Востока и Арктики [10].

Бизнес-диалог «Россия – Республика Корея» отметился решением о расширении сотрудничества двух стран в Арктике. «Мы знаем о заинтересованности корейских компаний в масштабных про-

ектах по освоению природных богатств Российской Арктики. Мы готовы обсудить, каким образом эта работа могла бы проводиться», – сообщил Алексей Рахманов, генеральный директор АО «Объединенная судостроительная корпорация» [11].

Участники бизнес-диалога «Россия – Япония» отметили потенциал использования возможностей Северного морского пути для освоения арктических ресурсов. «Ожидается, что сотрудничество между Россией и Японией будет продвигаться как развитие Северного морского пути и строительство перевалочных баз на Камчатке и в Мурманске», – заявил Иидзима Масами, председатель японской ассоциации по торговле с РФ и новыми независимыми государствами. Директор Mitsui O.S.K. Lines Ltd Хасимото Такэси высказался о желании «продвигать проекты по развитию восточного маршрута СМП, соответствующие национальным интересам обеих стран» [12].

В рамках бизнес-диалога «Россия – Европа» российской стороной была подчеркнута открытость Дальнего Востока и Арктики для сотрудничества с европейскими компаниями. «Мы все ждем с нетерпением окончания пандемии и возможности более тесной интеграции Европы и Азии не только в туристическом и социокультурном плане, но и в бизнесе, в экономике», – отметил Алексей Чекунов [13].

По итогам VI Восточного экономического форума можно сделать следующие выводы. Ключевыми темами у российских и зарубежных спикеров здесь стали изменения климата, защита экологии, усиление международного сотрудничества и торговые отношения между Европой и Азией. Российские и зарубежные партнеры имеют в Арктике общие интересы и нацелены на совместное и взаимовыгодное сотрудничество, о чем свидетельствуют заключенные договоренности.

1. Линьлин, Я. Роль международных политико-экономических экспертных площадок в установлении многостороннего сотрудничества с целью развития государств-участников // Общество: политика, экономика, право. – 2021. – № 5. – С. 37.

2. Итоги Восточного экономического форума – 2021. – URL: <https://bit.ly/3CQDEbx>.

3. Пленарное заседание Восточного экономического форума. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/66586>. – 03.11.2021.

4. Narendra Modi Speech at the 2021 Far Eastern Economic Forum. – URL: <https://bit.ly/3wNSRrz>.

5. Перечень поручений по итогам пленарного заседания ВЭФ. – URL: <http://www.kremlin.ru/acts/assignments/orders/66958>. – 03.11.2021.

6. На ВЭФ-2021 обсудили перспективы развития Арктики и Антарктиды. – URL: <https://bit.ly/3o2ciJo>.

7. Глобальные вызовы и возможности для Дальнего Востока и Арктики. – URL: <https://bit.ly/3EzS7ce>. – 03.11.2021.

8. Там же.

9. Там же.

10. Бизнес-диалог «Россия – Китай». – URL: <https://bit.ly/3pWoT3k>.

11. Бизнес-диалог «Россия – Республика Корея». – URL: <https://bit.ly/3k1CnXz>.

12. Бизнес-диалог «Россия – Япония». – URL: <https://bit.ly/3w8jmaZ>.

13. Бизнес-диалог «Россия – Европа». – URL: <https://bit.ly/3oakLKH>.